



Просьба сверить во время выступления

ВЫСТУПЛЕНИЕ

**Его Превосходительства г-на Эльера Ганиева
Заместителя Премьер-министра,
министра иностранных дел Республики Узбекистан**

**в ходе общих прений 66-й сессии
Генеральной Ассамблеи ООН**

г.Нью-Йорк, 26 сентября 2011 года

Уважаемый господин Председатель,
Уважаемые главы делегаций,
Дамы и господа,

Позвольте приветствовать участников 66-ой сессии Генеральной Ассамблеи ООН и пожелать успешной работы.

Мне доставляет большое удовольствие поздравить Его Превосходительство Генерального секретаря ООН г-на Пан Ги Муна с переизбранием на этот высокий пост на второй срок.

Поздравляю г-на Насира Абдулазиза ан-Нассера с избранием на пост Председателя 66-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН и желаю ему плодотворной работы.

В 2011 году Узбекистан отмечает одну из самых знаменательных дат своей современной истории - 20-летие Независимости.

Прошло всего 20 лет с того времени как Республика Узбекистан, став независимым государством, вошла в число полноправных членов ООН. Добившись права самим решать и строить свое настоящее и будущее, Узбекистан за истекший период прошел огромный путь по строительству независимой государственности, развитию национальной экономики и модернизации страны.

За эти годы Республика Узбекистан из страны с её односторонней гипертрофированной, сырьевой экономикой, разрушительной монополией по производству хлопка-сырца, неразвитой производственной и социальной инфраструктурой, низким душевым потреблением превратилась в современную страну с устойчиво развивающейся экономикой.

Очевидным свидетельством этого является тот факт, что экономика Узбекистана за 20 лет независимого развития выросла в 3,5 раза, совокупный доход населения в 20 раз. Несмотря на негативное воздействие продолжающегося мирового финансово-экономического кризиса, сохраняет устойчивые темпы развития. Последние 5 лет темпы роста валового внутреннего продукта составляли в среднем 8,5 процентов, и в нынешнем году ожидается, что достигнутый уровень будет сохранен.

Разительные перемены достигнуты в реализации целей, выложенных в Декларации тысячелетия.

За годы независимости государственные расходы на социальную сферу увеличились более чем в 5 раз. Ежегодно около 60 процентов бюджета направляется на развитие здравоохранения, образования, коммунального хозяйства, социальную защиту населения и других отраслей. Обеспеченность чистой питьевой водой населения составляет 82,5%, а природным газом – 83,5%.

Хотел бы особо подчеркнуть ту огромную роль и значение, которые приобретают во всех этих изменениях образовательный процесс и рост уровня сознания людей. Ежегодные расходы на образование в Узбекистане составляют 10-12% от ВВП, в то время как в мировой практике этот показатель не превышает 3-5%. В стране реализована уникальная Национальная программа подготовки кадров, с 2009 года введено обязательное 12-летнее образование. Создано более 1600 современных профессиональных колледжей и академических лицеев.

Эти не часто встречающиеся в мировой практике показатели наглядно подтверждают, что для нас главной целью является жизнь человека, обеспечение и защита его интересов.

Основой этих достижений явилась принятая в первые же годы нашей независимости собственная - «узбекская модель» демократизации страны, перехода к социально ориентированной рыночной экономике.

Наша страна неуклонно движется к достижению цели – войти в число современных развитых, демократических государств, обеспечить своему народу высокое качество жизни и достойное место в мировом сообществе.

Сегодня есть все основания утверждать, что мы добились главного – процесс реформирования и демократизации страны приобрел необратимый и последовательный характер, а сформулированная в ноябре 2010 года Президентом Узбекистана Исламом Каримовым Концепция дальнейшего углубления демократических реформ и формирования гражданского общества в стране обеспечивает дальнейшее развитие и усиление модели долгосрочного устойчивого развития Узбекистана. Концепция предполагает дальнейшую демократизацию государственной власти и управления, реформирование судебной-правовой системы, формирование и развитие институтов гражданского общества, обеспечение свободы слова и информации, развитие избирательного законодательства, дальнейшее углубление рыночных реформ и либерализацию экономики.

Уважаемые дамы и господа,

Оценивая положение дел в Центральной Азии, необходимо отметить, что регион в силу своей геополитической и геостратегической значимости, богатейших природных ресурсов продолжает оставаться в центре внимания мирового сообщества в контексте растущих угроз и вызовов безопасности и стабильности в мире.

Во-первых, важнейшим дестабилизирующим фактором не только в регионе, но во всем мире остается продолжающаяся более 30 лет война в Афганистане. И ситуация здесь, к большому сожалению, остается напряженной, несмотря на все принимаемые сегодня Международным сообществом меры.

Необходимо особо подчеркнуть, что сегодня уже ни у кого не осталось сомнений в том, что военного решения афганской проблемы нет.

Об этом говорят практически все руководители стран, в том числе вовлеченных в решение афганской проблемы, а также непосредственно военное командование коалиционными силами в Афганистане.

По нашему твердому убеждению, проблемы своей страны должен решать сам афганский народ. Только через достижение компромисса между противоборствующими сторонами, вовлечение в этот процесс самих афганцев, а также социально-экономическое возрождение Афганистана с помощью мирового сообщества. Только в этом можно найти выход из тупикового положения, в котором находятся проблемы Афганистана.

Об этом Президентом Узбекистана Исламом Каримовым было заявлено еще в апреле 2008 года в Бухаресте.

Будущее Афганистана мы видим как мирное, стабильно развивающееся государство, которое не представляет никакой угрозы окружающим странам с тем, чтобы народы, проживающие в этом регионе могли в полной мере реализовать возможности дружественных, взаимовыгодных и равноправных отношений. Узбекистан будет и дальше проводить политику добрососедства и сотрудничества в отношении Афганистана на двусторонней основе, исходя из взаимных национальных интересов.

Во-вторых, трагические события в Кыргызстане в июне 2010 года стали серьезным вызовом миру и стабильности в регионе Центральной Азии.

Прошло более года после этих кровавых событий, однако и по сей день не сделаны никакие политические и юридические заключения в отношении всех тех сил и конкретных лиц – заказчиков, организаторов и исполнителей преступлений. Пока эти расследования не будут доведены до конца и виновники, независимо от их национальности, происхождения и занимаемой должности не понесут заслуженного наказания, трудно ожидать восстановления доверия и сотрудничества между узбекской общиной и киргизами.

В-третьих, на социально-экономическое развитие не только нашей страны, но и всего региона Средней Азии негативно влияет экологическая катастрофа Аральского моря, которое практически в период жизни одного поколения превратилось из когда-то одного из уникальных красивейших морей в высыхающий и исчезающий водоем.

Сегодня в Приаралье возник сложный комплекс не только экологических, но и социально-экономических и демографических проблем, имеющих планетарные последствия, в чём лично убедился Генеральный секретарь ООН господин Пан Ги Мун при посещении Арала в прошлом году.

В этих условиях контрпродуктивными и опасными являются попытки реализовать проекты по возведению в верховьях Амударьи и Сырдарьи гигантских гидросооружений, создающих серьезные угрозы безопасности

населения как с точки зрения экологических, социальных и техногенных рисков, так и сохранения объема и режима стока рек.

В решении возникающих здесь проблем мы исходим из того, что любые действия по использованию ресурсов трансграничных рек должны учитывать интересы всех государств, расположенных в их бассейне и на основе норм международного права. Речь, в частности, идет о Конвенциях ООН по охране и использованию трансграничных водотоков и международных озер от 17 марта 1992 года и о праве использования международных водотоков от 21 мая 1997 года.

Мы не игнорируем права стран верховья на развитие гидроэнергетики. На наш взгляд, было бы гораздо рациональнее и безопаснее строить каскады малых ГЭС с аналогичной суммарной мощностью выработки энергии.

Позиция нашей страны не только полностью соответствует нормам международного права и правилам в этой области, но и, что немаловажно, исходит из них.

Уважаемый господин Председатель,

В заключение хотел бы отметить, что Узбекистан, поддерживая предложенную Председателем Генеральной Ассамблеи тему общих дебатов «Роль посредничества в мирном урегулировании споров», всецело разделяет важность соблюдения норм международного права, укрепления многосторонних механизмов обеспечения стабильного и справедливого миропорядка, способного действенно реагировать на возникающие угрозы региональной стабильности и международной безопасности.

Благодарю за внимание.